

大學談

自資院校
與私立大學
是香港高等
教育界的重要

組成部分，每年為數以萬計中學畢業生提供多元升學出路。其中全港最年輕的大學、4年前成功升格的香港恒生大學，近年積極籌辦創新學院及學系，包括供應鏈及資訊管理學系，數學、統計及保險學系等。與受公帑資助的8大相比，私立大學辦學有更大自由度，恒大校長何順文近日接受香港文匯報專訪時提到，在人才培育方面，該校希望摒除傳統科目的既定思維，期望將來能夠賦予有潛質、有理想的學生更大自主性，讓他們能夠根據志向、目標等選擇課程組合，成就其貢獻社會的夢想。此外恒大未來亦希望破除「大學只有4年」的舊觀念，讓畢業生在40歲、60歲時重返校園，貫徹持續進修、終身學習的理念。

◆香港文匯報記者 詹漢基

貫徹終身學習 花甲亦可進修

何順文：恒大冀賦學生更大自主性 依志向選擇課程組合

◆何順文接受香港文匯報專訪時表示，恒大希望摒除傳統科目的既定思維。香港文匯報記者攝



◆去年9月學年開始，恒生大學順利恢復實體面授，何順文向學生派發「打氣包」。恒大圖片

香港特區政府於2018年批准，將恒生管理學院升格，並更名為「香港恒生大學」。作為恒大首任校長，何順文表示，「我們這幾年都是急速發展，五年策略發展計劃（2018年—2023年）中落實了不少措施，讓我們有一個較好的基礎，我們今年秋天會再準備下一個5年計劃，希望能夠發展更多有特色的東西。」

「我們在課程發展方面做得不錯，例如企業管治與合規工商管理、精算及保險、文化及創意產業課程等，不少都屬於香港首創。但我們已經過了發展的高峰期，未來開辦新課程的速度會減慢。」何順文指，由於世界變化急速、複雜，用單一學科的知識難以解決所有問題，將來恒大發展新科目會以「跨學科」為大方向，「我們希望結合多個領域、不同知識範圍，開辦更多交叉學科課程。」

盼突破「單主修」「雙主修」思維

恒大希望突破現有辦學框架，不必受限於一貫「單主修」甚或「雙主修」的思維，學生若有遠大理想，學校可以為他「tailor-make」（度身訂做）專屬課程組合。「學生對未來若有憧憬，有志於從事對社會有影響的事業，藉此解決社會、乃至全球性議題，他在入大學前或一年級時可以提出申請。」何順文說，學生遞交計劃書後，教授會與其會面，審議可行性、學術性及嚴謹度，「教師會指導學生，為他們組合出有意義、配合

目標的組合，希望給他們一定的靈活性，讓他們能夠追尋理想。」他舉例，如學生想做國際社企的創業家，或者希望搞創新科技以改善社會問題，「恒大的社會科學、商業管理等學科，相信能夠一步步協助他們實現理想。」

「現在大學生畢業都是先想自己的出路、就業問題，我們將來會強調大學生的社會責任。」他認為，大學自身亦責無旁貸，「大學不是要從社會抽離，例如在疫情期間，我們也有很多東西可以貢獻社區，用專業知識幫助社區、連結人心，學者不僅僅是上課、做研究，而是要多參與社會事務。」

「一生不只是念4年大學」

時代更迭迅速，現代人類需要終身學習，才能適應日新月異的科技與瞬息萬變的世界。何順文提到，「學生不是讀完5年大學就完全離開學校，一個人一生不只是念4年大學，我們希望學生在40歲、60歲重返大學再念一年書，『又一叉電』，追趕落後的東西。」

他表示，恒大將來希望與僱主達成協議，讓僱主得以「放人」，大學亦會為這些具社會經驗的中年或更年長學生編排合適課程。他希望這種做法能夠鼓勵畢業生持續學習，「不同年代的學生坐在一起，希望他們的思想有多些碰撞，讓不同年級的學生都有所啟發。」

覓得校外專家 開班教授國安



維護國家安全是每名市民的職責。為教導學生正確的國安觀念及知識，恒大已經找到校外專業人士教授國安課程，並計劃於今年9月推出全新的國安教育學科。何順文表示，期望恒大來年能夠汲取教學經驗，未來由該校教師全權負責開班授課。

「香港國安法在前年中生效，學生應該掌握有關的知識。」何順文表示，國家安全涵蓋科技、生態、國土安全等不同領域，同時與憲法、基本法有所關聯，為了增強學生的國安意識，恒大早在研習、展覽等不同活動加入國安元素，「在部分學院、學系的科目，我們都已經注入相關元素，例如新聞、會計

等。」他表示，為了讓更多學生學習國安內容，恒大已經物色了一名來自法律界的專業人選，並由其開辦全新的國安教育課程，計劃讓有興趣學生在9月新學年進修，「我們初期仍要由教育界以外的人士協助開辦，我們期望在一年後，恒大教師能夠負責國安課程的全部內容。」

另外，被問及是否有意北上開設分校，何順文表示，在內地辦學涉及大量資源及技術性問題，現階段恒大尚未有相關計劃。惟他透露，恒大亦會與大灣區內地城市一所大學合辦課程，協助該校成立新翻譯及外語學院，將本港的國際化教育經驗與內地分享。

◆香港文匯報記者 詹漢基

熱烈祝賀
李家超先生
當選為香港特別行政區
第六任行政長官人選

Hong Kong **香港婦聯**
Women Development
Association Limited

主席 葉順興 BBS, MH, JP
副主席 黃來娣 李桂珍 MH 鄺月心 BBS
歐陽寶珍 李翠娟 陳純純
吳珊珊 陳惠平 梁鳳瑜

暨全體執委會同仁敬賀

港大深校園「升呢」 可從事大規模研究

香港文匯報訊（記者 姬文風）本港多所大學近年積極擁抱大灣區發展機遇，香港大學校長張翔於該校2021年報中，講述了港大深校園的進展。他表示，即將出現於南山區石壁龍片區的港大深校園會分期建設，旨在將港大成為世界一流綜合性研究型大學的模式深植大灣區，培育人才和研究。張翔分享港大與深圳市政府已成立聯合指導小組，制定細節，相信深校園將可提供從事更大規模研究的機會，亦可對更多樣化的患者群體進行醫學研究和教育，進而把港大頂級的教學和課程帶給更多學生，跟深圳不同行業合作夥伴拉近距離，有助大學把上游原創研究轉化應用，為香港、國家以至整個世界帶來貢獻。

張翔於早前出版的最新一份港大年報發表「校長的話」，表明港大的目標是成為影響香港、國家和世界的全球領導者。為進一步提升在內地的影響力，及善用大灣區創新科技發展潛力，張翔表示，大學近年一直積極發展，包括去年9月與深圳市政府簽署合作備忘錄，在深圳設立港大校園。

他強調，為應對二十一世紀的教學和研究，升級與擴大校園設施相當重要，故除了繼續擴展香港校園外，深圳校園的設立亦是重點工作。



◆張翔於港大2021年報中，講述港大深校園的進展。港大年報截圖

年報提到，深圳新校園於開始時會涵蓋科學、工程、建築、商業和生命科學等領域，有助研究人員更容易進行大規模研究、尋找行業合作者以及獲得更多不同資助。

張翔分享，港大於特區政府「InnoHK」創新香港研發平台中獲選最多項目，9所研發實驗室合共獲得超過30億元資助。

至於人才方面，港大亦於特區政府首輪「傑出創科學人計劃」爭取到15個職位，他相信更多頂尖學者到港大工作，有助帶來更多研究資金，亦有助提升大學知名度和國際形象，並為港大師生帶來全新機遇和成長。

創知生不足兩針 返校午膳入特別室

香港文匯報訊（記者 鍾健文）因應教育局分階段復課安排，昨日起全港中學校學生均可回校半日面授，而全體教職員及逾九成學生已打針的學校更可恢復全日面授，其中學生接種率92%的創知中學，昨日便率先迎來上課全面復常。校長黃晶榕昨日接受香港文匯報訪問時表示，首天全日面授整體情況順利，因應少數「零針」或只打了一針的學生，校方亦安排他們於特別室午膳，每個座位均設有隔板，以盡量減少接觸及傳播風險。

據了解，至少已有數所中學接種率「達標」正向教育局申請全日面授，當中創知中學上星期已申請並獲批昨日全校上實體課。

黃晶榕指，該校已有92%學生完成接種兩針多於14天，暫只有18名學生一針未打，為加強保障防止他們受感染，校方聽從專家建議，將其座位安排在空氣更流通的課室窗戶旁，並架設防疫隔板。

他直言同學開始時雖有不理解，但慢慢「開始好享受」，因近窗邊涼爽和可以看風景，又指對未打針的學生需要「重點保護」，鼓勵家長盡快帶子女接種疫苗，提升對病毒防護。

對於校園生活全面回復正常，黃晶榕指，學生對於能與同學一起學習和玩樂都很開心，而家長及老師也大表歡迎，認為可改善學生在家沉迷電子產品和網課效果不佳等問題。而因應全日面授的學生午膳問題，校方已安排「零針」或只打一針的同學於每個座位均設隔板的特別室用膳，並鼓勵其他學生帶飯或外賣回校用膳，減少外出接觸風險。

此外，中華基督教會桂華山中學上上周五學生接種率亦達92%，已申請下周一（16日）恢復全日面授。該校亦會為未完成打針的同學作特別安排，讓他們到其他課室或飯堂午飯，其他人則留在原有課室用膳，並可參與球隊和興趣班等課外活動。

自由黨換屆 張宇人任黨魁 邵家輝膺主席

香港文匯報訊 自由黨領導層換屆，原本擔任主席的立法會飲食界議員張宇人，接替鍾國斌擔任黨魁；至於主席則由立法會批發及零售界議員邵家輝出任。副主席則有3人，除李鎮強和胡漢清連任外，港區全國人大代表陳曉峰亦升任副主席一職。

邵家輝表示，會繼續努力服務業界和市民，多

聆聽黨友意見，未來爭取通關亦是重中之重，但需要特首協助爭取。

自由黨中央委員會於4月22日通過啟動黨領導及地區執行委員會主席換屆選舉。黨領導選舉提名於5月6日截止，黨總部只接獲一張有效的提名表。根據黨章規定，該份提名表的候選人自動當選，新當選的領導層即日生效。